### 无锡今入汛,备汛再升级-

## 在全省率先布设圩内"哨兵" 调度精确到厘米级!

今起,无锡正式进入汛期。记者日前从无锡市防汛防旱指挥部办公室获悉,针对今年防汛形势,我市在做好防汛备汛"常规动作"的基础上,在全省范围内率先向圩区布设遥感监测"数字哨兵",防汛相关调度工作对圩区的影响将精确至厘米级。

#### 哨兵+侦察兵 监测预警更加精准

4月28日,在东鿍河岸,一套水文遥感监测设备安装完成。它可以实时监测、采集太湖新城防洪控制圈内河道的雨量、水位、流速、流量等水文信息,并同步传输至市防汛防旱指挥部办公室的信息化平台。像这样的圩内水文监测站,无锡今年共建设80个,将在主汛期前全部正式投入使用。

市防指办负责人介绍,汛期如发生强降雨,市防指办会提前调度水利工程,预排预降水位,防范圩内洪涝灾害发生。此前,由于水文监测站点主要分布在圩区外围大江大河上,难以精准监测圩区内的水位信息,只能根据以往调度经验和泵站水位,估算工程调度对圩区内的影响,精细化程度还不高。



"圩区水文监测站的建设,相当于给圩区配备了全天候采集圩内水文要素信息的'数字哨兵'。"该负责人表示,在布设圩内水文监测站的同时,市防指办还配套搭建了具有实时监测、预警分析、模拟推演等功能的信息化平台。当圩内河网超警戒水位后,系统会自动告警,并点对点通知到责任人,及时采取处置措施;可以在线分析推演未来降雨、水利调度对圩区水位的影响,且精确到厘

米级,让水利工程调度更加科学、精准,实现圩区防洪排涝与生态 水位的统筹兼顾。

此外,气象预警监测工作也新增两员"干将"——位于惠山三茅峰、宜兴铜官山的两部全固态 X 波段天气雷达,它们可实时探测强对流天气。这两名气象"侦察兵"的"上岗",填补了无锡天气雷达监测设备的空白,将有效提高无锡地区的强对流天气探测和预警能力。

#### 政府+公众,聚力筑牢防汛屏障

每年汛期,小区及周边道路积水问题,是市民关注的焦点。早在今年春节前,市防指部署开展全市汛前大检查工作,截至4月中旬,相关成员单位已完成了对全市易淹易涝风险点、水利工程险工险段、地质灾害隐患点等开展地毯式排查。目前,相关部门已对排查出的相关隐患问题完成整改或"一点一策"落实安全度汛措施。

在汛期到来前,无锡市防汛抢 险物资储备中心完成了物资清查、 调整、补充,特别是大流量移动泵车 的应急排涝能力较去年增加39%, 总量达到每小时10万立方米。

在社会公众参与方面,我市依托无锡市防汛防台秒响应系统,在全省范围内首创了"政府+公众"的智慧防汛防台新模式,去年首次实行后,取得一定成效——汛期期间共收到群众各类涉汛诉求522件,全部得到及时处置。今年汛期期间,该模式继续实行,市民朋友可下载登录灵锡App,进入"关爱救助"主题的"防汛防台"模块,及时获取易积水点分布、避灾场所、预警信息、台风路径等信息,当发

现身边有险情时,也可以点击"随时报".一键报险。

无锡市防汛防旱指挥部办公室负责人表示,今年气象年景总体偏差,我市将立足防大汛、抢大险、救大灾,以最坏的打算,做最充分的准备,全力筑牢河湖安澜城市安全屏障。同时,提醒广大市民,进入汛期后,请远离积水,密切关注天气变化,主动关注气象预警信息和防汛指挥部通知,对于可能发生的极端天气做好防范应对措施和避险准备。

(晚报记者 刘娟)

# SWOTO SWOTO

#### 应急物资保障演练

4月29日,市粮食 和储备局在在公司资格 有限公共等保险 (2024年应急物资物物总统 (2024年应急物资物的总统 (2024年应为资格,全面检验, (2024年应入。 (2024年应入。 (2024年成为, (2024年成为,(2024年成为, (2024年成为,(2024年成为, (2024年成为,(2024年成为,(2024年成为, (2024年成为,(

(潘凡 摄)

#### 消除油烟味 净化烟火气 **新吴区推广 餐饮油烟"码上洗"**

本报讯 餐饮油烟问题向来是市民关注的重点,同时也是提升环境质量的难点。近日,旺庄街道整治专班来到群星社区,对餐饮单位油烟净化设施和油烟管道清洗情况进行检查。记者了解到,新吴区餐饮油烟"码上洗"App在旺庄街道试点后,目前已做到20个社区全覆盖,共有618家涉油烟餐饮店完成注册。

据了解,"码上洗"是为餐饮单 位、物业、各监管单位提供的在线油 烟清洗监管系统,通过一店一码,数 字化存储商户油烟清洗记录,实现 商厨油烟清洗数字化监管。"以前商 户的油烟净化设备是否正常运转、 有没有定期清洗,光凭肉眼看,环境 执法人员很难精准掌握,现在我们 通过App可以对辖区内的商户进行 24小时不间断的远程监测。"旺庄街 道建设局(环境保护)工作人员吴超 介绍,餐饮单位的油烟净化设施规 定为每三个月清洗一次,清洗后必 须在小程序中上传第三方清洗单位 公司名称、营业执照、清洗资质、清 洗负责人等。

走访中,记者发现,不少餐饮单 位都在比较显眼的位置张贴了油烟 清洗二维码,扫描后,餐饮油烟净化 器的清洗单位、清洗台账一目了 然。"上一次清洗是3月24日,你看 现在系统倒计时显示为54天。"位 于群星社区内的晋相缘饭店负责人 杨先生给记者展示了他的平台信 息,可以看到,系统对于油烟净化设 施有明确的标准,比如烟罩同步烟 道90%以上可以见到烟道原有的内 壁原色、净化器内部去除95%以上 残留油污等,这些细节都要上传相 关照片,确保清洗到位。记者了解 到,目前旺庄街道已有50家超过 500平的餐饮单位安装了在线监控 设备,可实时监管油烟浓度有无超 标排放。

群星社区内有一条餐饮街,共 有餐饮店150家,烟火气浓厚的同 时,针对油烟的投诉也不少。君品 鲜土菜馆便是其中一家,店老板表 示:"以前我们用的是老式管道,油 渍滴漏比较严重,隔壁的居民会投 诉噪声和油烟,后来我们花两万元 更换了一套高效油烟净化一体机, 排烟效果更好,异味也少了很多。 吴超介绍,经过对这些餐饮店的走 访与检查,目前所有门店已做到油 烟净化设施从无到有全覆盖,"但这 些设施的质量参差不齐,目前,区街 两级的安全、环保、城管、综合治理 和社区共同组成了餐饮场所油烟管 道火灾隐患治理专班,对餐饮商户 的油烟排放进行督促整改,再加上 线上平台的远程监管,有效减少大 气污染,减少火灾隐患。

(吴雨琪)